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МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ КУРСІВ ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ ТА ЗАГАЛЬНОЇ ФІЗИКИ  
У НАВЧАННІ ІНЖЕНЕРІВ-ЕЛЕКТРОМЕХАНІКІВ 

У статті розглянуто поняття міжпредметних зв’язків та його реалізація у процесі навчання вищої математики та зага-
льної фізики інженерів-електромеханіків. 

Ключові слова: міжпредметні зв’язки, методика навчання фундаментальних дисциплін, професійна підготовка інже-
нерів-електромеханіків. 

Постановка проблеми. Однією з пріоритетних задач, 
що постають перед вищими навчальними закладами у про-
цесі підготовки інженерів, є задача професіоналізації (під-
вищеного прикладного спрямування) навчання фундамен-
тальних дисциплін. Аналіз навчальних планів напряму 
підготовки 050702 «Електромеханіка» освітньо-кваліфіка-
ційного рівня бакалавр показав, що основою великої кіль-
кості спеціальних дисциплін («Теоретичні основи електро-
техніки», «Теорія автоматичного управління», «Електричні 
машини», «Електропривід» та ін.) є одночасно вища мате-
матика та загальна фізика.  

У зв’язку з цим виникає проблема організації міжпре-
дметних зв’язків вищої математики та загальної фізики у 
навчанні інженерів-електромеханіків. 

Проблема ефективності міжпредметних зв’язків у на-
вчанні майбутніх інженерів-електромеханіків є досить ак-
туальною, так як саме ці зв’язки об’єднують в єдине ціле 
всі структурні елементи навчального процесу та сприяють 
підвищенню його ефективності. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемою міжпред-
метних зв’язків та їх реалізацією у навчальному процесі в 
технічних ВНЗ займається багато дослідників. Розвиток 
поняття міжпредметних зв’язків було закладено на початку 
20 століття Я.А. Каменським та К.Д. Ушинським. Так, 
Я.А. Каменський вважав, що пізнання причинно-наслідко-
вих зв’язків і відношень, явищ і предметів об’єктивного 
світу можливе лише за допомогою всебічного узагальнення 
та взаємозв’язку знань [2]. У своїх роботах К.Д. Ушинсь-
кий доводив, що використання міжпредметних зв’язків під-
вищує у дітей інтерес до навчання та полегшує процес за-
своєння необхідних знань [11]. 

Основні дослідження з даного напряму припадають 
на 70-80-ті роки. Активними дослідниками даного питання 
були О.В. Усова, В.М. Федорова, Д.М. Кірюшкін, Г.Ф. Фе-
дорець, Г.І. Вергелес, І.Д. Звєрєв, Н.А. Лошкарьова, 
П.Г. Кулагін, К.П. Корольова, В.В. Стишенко, В.І. Шевчук, 
Н.В. Лесняк. У таблиці 1 наведено запропоновані ними 
трактування поняття «міжпредметні зв’язки». 

Таблиця 1 
Автори Наукове трактування 

О.В. Усова 
дидактична умова підвищення наукового рівня 
знань учнів і удосконалення всього навчального 
процесу [10] 

В.М. Федорова 
Д.М. Кірюшкін

дидактична умова, що забезпечує послідовне 
відображення в змісті навчальних дисциплін тих 
діалектичних взаємозв’язків, які об’єктивно діють 
у природі і пізнаються сучасними науками [13] 

Н.А. Лошка-
рьова 

один із дидактичних принципів, реалізація якого 
суттєво впливає на зміст та обсяг знань, форму-
вання важливих прийомів самостійної роботи, 
світогляду учнів [5] 

Н.В. Лесняк 
принцип навчання, згідно з яким вивчення нового 
програмного матеріалу будується з урахуванням 
змісту суміжних навчальних предметів [4] 

В.В. Стишенко
взаємна узгодженість змісту навчальних предме-
тів, що зумовлена системою наук і дидактичними 
цілями [9] 

З.І. Слєпкань 
дидактична умова, яка сприяє підвищенню науко-
вості та посильності навчання, значному посилен-
ню пізнавальної діяльності учнів, поліпшенню 
якості їх знань [7] 

В.М. Макси-
мова 

засіб відображення у змісті кожного навчального 
предмета і в навчальній діяльності студентів про-
дуктів міжнаукової інтеграції [6] 
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Продовження таблиці 1 

І.Д. Звєрєв 
В.М. Макси-
мова 

одна з конкретних форм загального методологіч-
ного принципу системності, який детермінує 
особливий тип мисленнєвої діяльності – системне 
мислення [1] 

К.П. Корольо-
ва 

одна з особливостей змісту освіти, яка передбачає 
узгодження навчальних програм [3] 

Г.Ф. Федорець 

взаємовідношення між двома чи декількома на-
вчальними предметами, які передбачають взаємне 
використання і взаємозбагачення спільних для 
них знань, практичних вмінь і навичок, а також 
методів, прийомів, форм і засобів навчання [12] 

Таким чином, у трактуванні поняття «міжпредметні 
зв’язки» існує два основних підходи: як дидактична умова, 
та як змістова частина (потреба, умова, прояв) принципу 
систематичності. 

Слід зазначити, що проблемі реалізації міжпредмет-
них зв’язків в технічних ВНЗ присвячено дослідження 
Г.Я. Дутки, В.І. Клочка, Т.В. Крилової, Л.Р. Романишиної, 
З.І. Слєпкань та ін. 

Метою статті є виявлення та дослідження міжпред-
метних зв’язків у процесі навчання вищої математики та 
загальної фізики інженерів-електромеханіків. 

Виклад основного матеріалу. На основі аналізу на-
ведених трактувань міжпредметні зв’язки курсів вищої 
математики та загальної фізики розглядаємо, як цілеспря-
мований процес взаємного використання та взаємного до-
повнення змісту та методів навчання вищої математики та 
загальної фізики. 

Разом з теоретичним визначенням сутності міжпред-
метних зв’язків досить важливою є проблема їхньої прак-
тичної реалізації. Засобами практичної реалізації міжпред-
метних зв’язків вищої математики та загальної фізики є: 
прикладний зміст теоретичних понять; задачі прикладної 
спрямованості; лабораторний практикум. 

1. Прикладний зміст теоретичних понять ілюструє-
мо на прикладі введення певних понять вищої математики 
за допомогою фізичних задач. Такими задачами при введе-
ні поняття «визначений інтеграл» є задача про роботу 
змінної сили, задача про шлях при нерівномірному шляху 
точки, задача про масу неоднорідного стержня тощо. 

Задача про роботу змінної сили. ( )F x  – сила, що па-
ралельна вісі ОХ та орієнтована в додатному напрямі вісі 
ОХ та діє на матеріальну точку при прямолінійному пере-
міщенні проміжком [a, b]. Робота А сили ( )F x  при цьому 

дорівнює: ( )
b

a

A F x dx= ∫ . 

Задача про шлях при нерівномірному шляху точки. 
( )V t  – швидкість нерівномірного прямолінійного руху 

матеріальної точки. Шлях S, що проходить точка за промі-

жок часу 1 2,t t⎡ ⎤⎣ ⎦ , при цьому дорівнює: 
2

1

( )
t

t

S V t dt= ∫ . 

Задача про масу неоднорідного стержня. ( )xρ  – 
щільність неоднорідного прямолінійного стержня з кінця-
ми в точках ,x a x b= = . Маса m такого стержня дорів-

нює: ( )
b

a

m x dxρ= ∫ . 

Розглянемо математичну задачу, в якій використову-
ються поняття загальної фізики.  

Поняття похідної функції в точці є одним з фундаме-
нтальних понять вищої математики. Воно характеризує 
швидкість зміни значень функції. Для кращого розуміння 
бажана візуалізація, причому така, якою можна керувати. 
Поняття похідної в точці розглядається за допомогою по-
будови графіку швидкості (рис. 1). 

У загальній фізиці використання математичного апа-
рату для визначення певних понять досить поширене. Так, 
введення поняття «електричний заряд» неможливе без ос-
нов векторної алгебри та основ математичного аналізу. 

Розглядання багатьох задач механіки (наприклад, рух тіла, 
підкинутого вертикально вгору) добре ілюструється понят-
тями зростаючої та спадної функції, першої та другої похі-
дної, опуклого графіка. 

 
Рис. 1. Введення поняття «Похідна функції в точці» 

2. Задачі прикладної спрямованості.  
За допомогою методів математичного аналізу значно 

спрощується розв’язання багатьох фізичних задач. Засто-
сування математичного апарату в розв’язуванні фізичних 
задач відбувається у чотири етапи: 
— переведення фізичної задачі на мову математики; 
— розв’язання одержаної математичної задачі; 
— переведення одержаної відповіді математичної задачі 

на мову фізики; 
— конкретизація фізичного змісту відповідної задачі. 

Приклад 1. Є чотирипровідний трьохфазний ланцюг з 
несиметричним навантаженням. Визначити комплекси стру-
мів в усіх лінійних та нейтральних проводах та їх модулі; об-
числити потужність та побудувати векторну діаграму. 

Розв’язання. За допомогою законів Кірхгофа складає-
мо систему лінійних рівнянь. Потім дану систему розв’язу-
ємо довільним методом. Одержані значення визначають 
комплекси струмів. З метою економії часу, призначеного 
на проведення обчислення, доцільним є використання 
будь-якого математичного пакету. На рис. 2 показано роз-
в’язок даної задачі за допомогою Mathcad. 
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Рис. 2. Розв’язання фізичної задачі за допомогою пакету Mathcad 
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3. Лабораторний практикум. При виконанні лабора-
торних робіт з загальної фізики вимірювання довільної 
величини зазвичай проводять декілька разів при різних 
умовах, а знайдений результат записують у вигляді деякого 
значення з урахуванням абсолютної похибки. 

Приклад 2. У результаті експерименту з вимірюван-
ня електроопору були одержані такі результати: 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

U, В 4,83 9,72 14,92 19,50 23,20 29,20 34,56 36,25 43,78 48,64

I, А 0,08 0,17 0,28 0,36 0,42 0,57 0,63 0,71 0,84 0,88 

Обчислити відповідні опори, середнє значення, стан-
дартне відхилення, довірчий інтервал. Побудувати експе-
риментальні криві методом найменших квадратів. 

Розв’язання. Дану задачу розв’яжемо за допомогою 
Excel. Для цього вводимо вхідні дані, задаємо відповідні 
формули та проводимо розрахунки (рис. 3-4). 

  

 
Рис. 3. Введення даних та проведення розрахунків 

 
Рис. 4. Результати розв’язання задачі у Excel 

Для побудови графіка використовується майстер діа-
грам Excel (рис. 5). 

 
а) 

 
б) 

 
в) 

 
г) 

Рис. 5. Етапи побудови експериментальних кривих 



майбутнього фахівця фізико-технологічного профілю  

 203

В результаті одержимо графік (рис. 6): 
Вольт - амперная характеристика
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Рис. 6. Побудова експериментальної кривої 

При всьому різноманітті видів міжнаукової взаємодії 
можна виділити наступні напрямки: 1) загальне вивчення 
(в комплексі) різними науками або напрямами одного й 
того ж об'єкта (наприклад, систем автоматичного управ-
ління, які розглядаються в фізиці як фізична модель, в ви-
щій математиці як система диференціальних рівнянь, в 
профільних дисциплінах як об’єкт дослідження); 2) засто-
сування певних методів та законів однієї науки для дослі-
дження великої кількості об'єктів в інших науках (методи 
операційного числення використовуються для розв’язання 
диференціальних рівнянь та систем диференціальних рів-
нянь, які описують різні об’єкти фізики та профільних дис-
циплін), 3) використання різноманітними науками певних 
означень, законів та методів для вивчення різних об'єктів. 

Висновки. В даній статті наведено аналіз різних тра-
ктувань поняття «міжпредметні зв’язки»; розглянуто засо-
би їх реалізації на прикладі вищої математики та загальної 
фізики. Спільним для використаних засобів реалізації між-
предметних зв’язків є те, що всі вони є програмними засо-
бами математичного моделювання. Таким чином, провід-
ним напрямом реалізації міжпредметних зв’язків є матема-
тичне моделювання професійно-орієнтованих задач. 
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ЗАСОБИ ІКТ НАВЧАННЯ У ФУНДАМЕНТАЛЬНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ:  
ДОСВІД США 

У статті розглянуто сучасні засоби ІКТ, що використовуються у навчанні фундаментальних дисциплін майбутніх інже-
нерів у Сполучених Штатах Америки. На прикладі Массачусетського технологічного інституту показано еволюцію та конве-
ргенцію засобів ІКТ навчання, наведено рекомендації з використання онлайн ІКТ у вищій інженерній освіті України. 

Ключові слова: засоби ІКТ навчання, система управління навчанням, відкриті курси. 

Постановка проблеми. Однією із складових системи 
професійної підготовки сучасного інженера є фундамента-
льна підготовка, що включає в себе знання вищої матема-
тики та уміння застосовувати набуті знання у професійній 
діяльності. Використання ІКТ у процесі навчання вищої 
математики студентів інженерних спеціальностей створює 
умови для самореалізації студента, що може сприяти під-
вищенню їх соціальної активності, розвитку критичного 
мислення, формуванню у студентів організаторських нави-
чок, лідерських якостей, підвищенню відповідальності за 
результат своєї праці, а також вдосконалення навчального 
процесу, підвищення якості навчання. Незважаючи на піо-
нерський характер досліджень в галузі інформатики, що 
проводились в Україні у 1950-70-х рр., переорієнтація на 
зарубіжну елементну базу та програмне забезпечення у 
1980-90-х рр. спричинила відставання вітчизняної ІКТ-га-
лузі від зарубіжних. Одним із шляхів ліквідації такого роз-
риву є розробка нових засобів ІКТ (зокрема, засобів ІКТ 
навчання) на основі вивчення та узагальнення зарубіжного 
досвіду. Тому доцільним є дослідження розвитку ІКТ на-

вчання вищої математики студентів інженерних спеціаль-
ностей у ВНЗ, що є флагманами комп’ютерної індустрії 
США (Массачусетський технологічний інститут, Каліфор-
нійський університет в Берклі, Техаський університет в 
Остіні, Університет Карнегі-Меллона та інші). 

Аналіз останніх досліджень з вирішення загальної 
проблеми та виділення невирішених питань. Історія та 
сучасний стан використання ІКТ навчання у вищій інжене-
рній освіті США відображено в роботах О.О. Гриценчук, 
Т.В. Кузнєцової, Д.Н. Меріно, Б.І. Шуневича. Зокрема, 
засоби навчання вищої математики висвітлені в роботах 
Т. Косана, С.А. Ракова, Н.В. Рашевської, С.О. Семерікова, 
В.А. Штейна. Водночас залишаються не дослідженими 
загальні тенденції розвитку ІКТ навчання вищої математи-
ки студентів інженерних спеціальностей у США у контекс-
ті їх еволюції та конвергенції. 

Метою статті є аналіз досвіду використання сучасних 
засобів ІКТ навчання фундаментальних дисциплін майбутніх 
інженерів у Сполучених Штатах Америки з метою вироблен-
ня рекомендацій для вітчизняної системи освіти. 
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